

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Сизовой Яны Николаевны
«ОСОБЕННОСТИ СОВЛАДАЮЩЕГО ПОВЕДЕНИЯ В СЕМЬЯХ
ПОДРОСТКОВ С ЛИЧНОСТНОЙ БЕСПОМОЩНОСТЬЮ»,
представленного на соискание учёной степени кандидата психологических
наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология

Актуальность диссертационного исследования Сизовой Яны Николаевны не вызывает сомнений. Современная социальная среда предъявляет повышенные требования к человеку, в отношении поиска оптимальных решений в сложных, стрессовых ситуациях. Исследование совладающего поведения как важной части динамического, сложного процесса развития личности, социального окружения и их взаимоотношений необходимо для понимания источников и детерминант психологического благополучия и здоровья человека.

Проведенное исследование позволило получить данные об особенностях формирования стиля совладания у подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью. В работе показано, что подростки с личностной беспомощностью чаще, чем их самостоятельные сверстники совладают со сложной ситуацией при помощи конfrontационного копинга, дистанцирования от проблемы и избегания мыслей о ней. А самостоятельные подростки чаще совладают с трудностями при помощи проблемно-ориентированных копинг-стратегий. Исследование позволило выявить особенности в общих стилях совладания у родителей подростков с различными личностными характеристиками. Автор установил, что матери подростков с самостоятельностью значимо чаще прибегают к использованию проблемно-ориентированных копинг-стратегий, чем родители беспомощных подростков, а отцы подростков с личностной беспомощностью значимо чаще предпочитают в трудных ситуациях эмоционально-ориентированный копинг. Результаты убедительно демонстрируют соотношение стратегий совладания подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью с родительскими копинг-стратегиями. Несомненно, полученные результаты вносят вклад в развитие концепции личностной беспомощности, возрастной психологии и психологии совладающего поведения.

Достоверность полученных результатов подтверждается непротиворечивостью выводов и их согласованностью с данными теории, а также объемом выборки, разнообразием психодиагностических инструментов и математико-статистического анализа полученных

эмпирических данных. Материалы диссертационного исследования многократно апробированы и опубликованы.

Результаты, полученные Сизовой Я.Н. могут использоваться для решения широкого спектра практических задач, например, в психологическом консультировании семей, в программах по развитию навыков совладающего поведения у подростков. Научная новизна работы не вызывает сомнений.

Таким образом, можно сделать заключение о том, что диссертационное исследование «Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью», выполненное Сизовой Я.Н., соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, Паспорту Номенклатуры специальностей научных работников: 19.00.13 – Психология развития, акмеология, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

Доктор психологических наук
(19.00.13 – Психология развития,
акмеология), профессор,
профессор кафедры общей психологии
Института общественных наук
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

9 октября 2019 г.

Куфтяк Елена Владимировна



Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 84

Телефон: (499) 956-96-45

Официальный сайт: <https://www.ranepa.ru>

Электронный адрес: ion@ranepa.ru

ОТЗЫВ

на автореферат **Сизовой Яны Николаевны** на тему «Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью», представленного на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – psychologyия развития и акмеология.

Диссертационное исследование Сизовой Яны Николаевны, посвященное изучению проблемы личностной беспомощности подростков и особенностям совладающего поведения, является актуальным, как в теоретическом, так и прикладном аспекте.

Современный мир предъявляет особые требования к индивиду и его способности справляться с вызовами и трудностями социального и личностного характера. Развитие навыков совладания определяет не только возможности человека решать трудные жизненные задачи, но и его благополучие, в целом. Подростковый возраст является решающим этапом в становлении личности. Ключевая роль в этом процессе, несомненно, принадлежит семье.

В связи с этим особую ценность и научную новизну рецензируемой работы представляет исследование интегративных характеристик личности подростков (личностной беспомощности и самостоятельности) и совладающего поведения в контексте семейной системы, соотнесение их с особенностями личности родителей.

Результаты, полученные в экспериментальной части исследования, подтверждают гипотезу о том, что существуют отличительные особенности совладающего поведения как у подростков с личностной беспомощностью, так и у их родителей. Эмпирическим путем выявлены и описаны различия в совладающем поведении у подростков с различными типами личностной беспомощности (адаптивной, защитной, манипулятивной) и самостоятельностью. Раскрывается соотношение особенностей копинг-стратегий родителей и совладающего поведения подростков. Важным результатом диссертационного исследования является выделение стилей совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью, его анализ и обоснование.

Диссертационное исследование имеет несомненную ценность в прикладном аспекте. Выявленные особенности совладающего поведения у подростков и их соотнесение с копинг-стратегиями родителей вносят существенный вклад в понимание процессов становления личности и могут быть эффективно использованы в психологической практике, в частности по вопросам внутрисемейных отношений. На основании результатов исследования могут быть созданы эффективные методики и программы психологического сопровождения подростков.

Соискателем корректно поставлены цели и задачи исследования, они соответствуют положениям, выносимым на защиту и выводам диссертационного исследования. Решение поставленных задач

осуществляется посредством корректного применения психодиагностических методик.

В качестве замечания можно отметить отсутствие иллюстративного материала в тексте автореферата. Высказанное замечание не снижает научной и практической ценности рецензируемой работы.

Автореферат диссертации отражает логику проведенного исследования, все этапы исследования, содержит достаточное количество данных.

Анализ автореферата Сизовой Яны Николаевны на тему «Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью» позволяет заключить, что данная работа является завершенным самостоятельным исследованием и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09. 2013 года, а ее автор заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития и акмеология.

Доктор психологических наук, профессор,
заведующий кафедрой общей психологии
Института психологии и образования
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

19.00.01

А.О. Прохоров

«23» сентября 2019г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» (ФГАОУ ВО) («Казанский (Приволжский) федеральный университет»)

Почтовый адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18.

Телефон: 8(843) 292-69-77, 292-44-48

e-mail: public.mail@kpfu.ru

Сайт: www.kpfu.ru alprokhor1011@gmail.com тел. 8.843.554-52-57.

Адрес учреждения: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18.



ОТЗЫВ
на автореферат
диссертации Сизовой Яны Николаевны
**«ОСОБЕННОСТИ СОВЛАДАЮЩЕГО ПОВЕДЕНИЯ В СЕМЬЯХ
ПОДРОСТКОВ С ЛИЧНОСТНОЙ БЕСПОМОЩНОСТЬЮ»**, представленной
на соискание учёной степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.13 – psychologyия развития, акмеология

Экономические, социальные, политические изменения в стране и в мире требуют от человека определенных качеств, обеспечивающих не только адаптивность, эмоциональную стабильность и позитивное отношение к себе и собственной жизни, но и способность принимать решения, совершать выборы, созидать и действовать. Это один полюс жизни. На другом полюсе – проявления личностной беспомощности, депрессивности, подчинённости обстоятельствам, отсутствие личностного роста.

Рецензируемая работа посвящена изучению особенностей совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью. Изучение проблемы совладающего поведения на материале подросткового возраста представляется особенно важным и актуальным, так как развитие навыков совладания в подростковом возрасте определяет не только способность индивида решать трудные жизненные задачи, но и психологическое благополучие в период взрослоти.

Сизова Я.Н., весьма содержательно проанализировав историю изучения феномена беспомощности в отечественной и зарубежной психологии, делает вывод о том, что наиболее разработанной теорией, изучающей проблему беспомощности, является концепция личностной беспомощности (Циринг Д. А.), которую автор берет за основу диссертационного исследования.

Эмпирические данные, полученные автором, анализировались по нескольким направлениям. Прежде всего, были выявлены различия в совладающем поведении подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью, далее сопоставлялось совладающее поведение родителей подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью. Последний параграф посвящён описанию результатов исследования стилей совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью. На основании полученных результатов автор делает аргументированные и логичные выводы, соответствующие цели и задачам исследования.

Текст написан хорошим научным языком, логичен и последователен, выводы исследования подтверждены убедительными фактами, полученными в результате тщательно выстроенного исследования и глубокого системного анализа. Текст автореферата в достаточной степени отражает содержание проведённого исследования, соответствует публикациям автора, в которых отражены основные положения диссертации.

Как следует из автореферата, диссертация Сизовой Я.Н. «Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью» является завершённым исследованием и удовлетворяет требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, а её автор Сизова Я.Н. заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

Отзыв обсужден и утверждён на заседании кафедры психологии, протокол № 3 от 02 октября 2019 г.

**Заведующий кафедрой психологии
ФГБОУ ВО «Дагестанский
государственный педагогический
университет», доктор психологических
наук (19.00.07 – педагогическая
психология), профессор**



М.М. Далгатов



367000, г. Махачкала,
ул. Магомеда Ярагского, д. 57
E-mail: dgpu670928@mail.ru <http://dgpu.net/ru/>
E-mail:dalgatov@inbox.ru
Рабочий телефон: 8(8722)56-12-80

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сизовой Яны Николаевны
«ОСОБЕННОСТИ СОВЛАДАЮЩЕГО ПОВЕДЕНИЯ В СЕМЬЯХ
ПОДРОСТКОВ С ЛИЧНОСТНОЙ БЕСПОМОЩНОСТЬЮ», представленной на
соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.13 – психология развития, акмеология

Научное исследование Сизовой Я.Н. посвящено актуальной проблеме совладающего поведения подростков, их родителей и семьи, в целом. Актуальность и значимость решения данной проблемы состоит в том, чтобы вооружить психологическую теорию и практику знаниями об особенностях совладающего поведения семейной системы, обусловленных определёнными личностными характеристиками (личностная беспомощность и самостоятельность) и взаимодействиями членов семьи, с целью разработки эффективных программ коррекции негативных проявлений личностной беспомощности подростков.

Научный уровень диссертационной работы Сизовой Я.Н. определяется глубиной теоретического анализа, подробной интерпретацией результатов эмпирического исследования и новизной полученных данных.

Научная новизна исследования Сизовой Я.Н. заключается в том, что автором подробно изучены особенности копинг-поведения у подростков с личностной беспомощностью различного типа. Впервые интегративные характеристики личности (личностная беспомощность и самостоятельность) рассматриваются в контексте проблемы семейного совладающего поведения: изучены особенности в супружеском копинге и общих стилях совладания родителей подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью, выявлены стили совладания с трудностями в семьях подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью.

Цель работы заключается в выявлении особенностей совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью. Диссертант предполагает, что существуют специфические особенности совладающего поведения у подростков с личностной беспомощностью, а также в их семьях.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Сизовой Я.Н. состоит в уточнении и расширении концепции личностной беспомощности, в раскрытии взаимосвязи личностной беспомощности и совладающего поведения.

Практическая значимость исследования связана с возможностью применения полученных результатов при разработке программ профилактики и

коррекции личностной беспомощности, направленных на развитие навыков продуктивного совладающего поведения у подростков.

Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в шестнадцати публикациях, шесть из которых в научных изданиях, включённых в перечень ВАК.

Наряду с отмеченными достоинствами работы к автору исследования остаются вопросы: имеются ли гендерные различия в проявлении личностной беспомощности у подростков? Как связаны данные различия с особенностями их совладающего поведения? Как взаимосвязаны типы семей (по результатам опросника «Шкала семейной адаптации и сплочённости»), особенности совладающего поведения родителей и проявления личностной беспомощности и самостоятельности у подростков?

Таким образом, диссертация Сизовой Я.Н. «Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью» является актуальным, завершённым исследованием, соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, паспорту специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология. Её автор – Сизова Яна Николаевна заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры генетической и клинической психологии, протокол № 2 от 02.10.2019 г.

Ведущий научный сотрудник отделения
эндогенных расстройств Научно-исследовательского
института психического здоровья
Федерального государственного бюджетного научного
учреждения «Томский национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии наук»
(634009. г. Томск, пер. Кооперативный 5;
8 (3822) 51-33-06; 8 (3822) 51-22-28;
center@tnimc.ru; www.tnimc.ru),
по совместительству – профессор кафедры
генетической и клинической психологии
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский Томский
государственный университет»

(634050, г. Томск, пр. Ленина, 36;
(3822) 529-852; rector@tsu.ru; www.tsu.ru),
доктор медицинских наук (14.01.06 – Психиатрия)

Гуткевич

Гуткевич Елена Владимировна

04.10.2019

Подтверждаю свое согласие на дальнейшую обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Я. Н. Сизовой.



ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Сизовой Яны Николаевны
«Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.13 – психология развития, акмеология

Поддержание актуальности проблемы изучения личности в подростковый период развития вызвано многими причинами. Безусловно, кризис отрочества, со свойственными ему паттернами поведения, эмоциональными реакциями и личностными новообразованиями, по-прежнему, требует контроля. Вместе с тем, данные, полученные даже в недавнем прошлом, могут быстро утрачивать свою своевременность за счет усиления динамических процессов в обществе и, как следствие, непрогнозируемых ранее изменений личности под их воздействием, прежде всего, негативного характера. Это особенно актуально для растущего человека, поскольку именно на этапе взросления проявляется не только пластичность самой личности и поведения, но и особая сензитивность к разного рода социальным воздействиям. В связи с этим, следует отметить не только актуальность исследования Я.Н. Сизовой, но и его своевременность, определенную степень новизны, закрепленную в тематике работы, которая, с одной стороны, направлена на обнаружение механизмов развития личности в подростковый период, с другой, на изучение того, что препятствует этому процессу, в том числе блокируя его. Последнее, на наш взгляд, имеет особое значение в рамках заявленной проблематики, что не только углубляет научное представление о проблеме личностной беспомощности, но и имеет выход на обоснованные практические следствия, способные выступить предпосылкой для психологического сопровождения не только самих подростков, но и их родителей, а также семей в целом как группового субъекта. Масштабность проблемы подчеркивается и тем, что именно семья является одной из самых распространенных и многочисленных социальных групп общества, выступая индикатором всех его изменений и трансформаций, основным проводником для передачи общественно-исторического опыта, социальных норм и ценностей, паттернов поведения, в том числе, совладающего. Актуальность исследования особенностей копинга в семьях подростков с личностной беспомощностью также связана с вопросами обеспечения семейного благополучия и поддержания социальной устойчивости семьи, ее способности адаптироваться к внешним и внутренним воздействиям стрессового характера.

Текст представленного автореферата отличается логичностью, структурированностью, обоснованностью. Программа и результаты эмпирического исследования согласованы с его теоретическими положениями. На наш взгляд, объект исследования значительно шире того, который заявлен автором. Полагаем также, что эмпирические гипотезы могли быть представлены более конкретными допущениями, для формулировки которых у соискателя имеются все возможности, судя по представленной апробации результатов.

Исследовательская модель имеет комплексный характер, предполагая изучение всех субъектов взаимоотношений и их потенциальных следствий, как на уровне личности, так и поведения, в данном случае, членов семьи. Комплексный характер исследования также реализуется благодаря интеграции разных, взаимодополняющих подходов к изучению феноменологии беспомощности и совладающего поведения личности, что является инновационным вызовом прежним исследованиям, одновременно способствуя созданию благоприятных условий для прикладных разработок в этой области.

Особого внимания заслуживает объемность (667 человек) и качественное разнообразие (525 подростков разного возраста и 142 родителя – отцы и матери) выборки. Таким образом, ключевым критерием ее определения выступает возраст ребенка – семьи, воспитывающие детей подросткового возраста. К сожалению, из текста автореферата не совсем ясно, как связаны между собой стаж супружества и возраст родителей, уровень их образования, профессиональной занятости, общее количество детей в семье, структура изучаемых семей (полная/неполная) и пр., следствием чего выступает вопрос о значимости демографических и/или социальных факторов при интерпретации результатов исследования. Отдельный вопрос также касается полового состава выборки подростков. Имеют ли значение, по мнению автора, гендерные особенности не только родителей, но и их детей при оценке личностной беспомощности (самостоятельности) и копинга последних? Еще один ракурс проблемы, вызвавший интерес с нашей стороны, возможность установления связи между беспомощностью детей с аналогичным показателем их родителей. Допускаем, что это

самостоятельная задача, требующая запуска отдельных исследовательских срезов за пределами данной работы.

К числу достоинств работы следует отнести адекватный методический (оценка личностной беспомощности, макиавелизма, жизненного стиля, семейной адаптации и сплоченности, копинга) и статистический (критерии значимости различий, дисперсионный и дискриминантный анализ) комплексы, в полной мере позволяющие обосновать и решить стоящие перед автором задачи. Научный и практический интерес так же представляют выделенные автором особенности совладающего поведения подростков с разным типом личностной беспомощности (адаптивный, защитный, манипулятивный) и стилевые особенности совладания в их семьях (социотропный стиль семейного совладания, мобилизационный стиль подростка в условиях чрезмерной ответственности, проблемно-ориентированность матери). Что касается последних, то мы бы порекомендовали подумать над формулировками их наименований с точки зрения единобразия.

В целом, полученные результаты способствуют более глубокому пониманию феномена личностной беспомощности, её проявлений в жизнедеятельности субъекта, в частности, в пространстве совладающего поведения. Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечиваются непротиворечивостью исходных методологических положений, теоретическим анализом поставленных проблем, разработанной программой эмпирического исследования, обеспечением репрезентативности выборки, применением адекватных природе изучаемых явлений методом и методик исследования, методов математической статистики.

Полагаем, что, благодаря проведенному исследованию, современная наука приобрела важный фактический материал, позволяющий не только констатировать присутствие феномена личностной беспомощности, но и объяснить его возможные причины, предсказать дальнейшую динамику и, следовательно, снабдить самих субъектов средствами управления этими процессами. Результаты исследования представляют практический интерес как для родителей, так и специалистов (психологов, педагогов-психологов, психотерапевтов), работающих с подростками и их семьями, и могут использоваться в практике психологического консультирования и групповых работ в целях профилактики и коррекции личностной беспомощности.

В целом, на основе автореферата можно заключить, что представленное диссертационное исследование на тему «Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью» является самостоятельной законченной работой, соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор Сизова Яна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры социальной психологии, протокол № 3 от 09 октября 2019 г.

Маленова Арина Юрьевна,
доцент кафедры социальной психологии
ФГБОУ ВО «Омский государственный
университет им. Ф.М. Достоевского»,
кандидат психологических наук
(19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии), доцент

А.Ю. Маленова

09.10.2019

Адрес:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»
644077, г. Омск, проспект Мира, д. 55-А

Телефон: +7 (3812) 67-01-04

E-mail: rector@omsu.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования
Сизовой Яны Николаевны на тему: «Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология

Диссертационная работа Я.Н. Сизовой посвящена актуальному, но недостаточно изученному вопросу об особенностях совладающего поведения в семьях подростков в контексте личностной беспомощности / самостоятельности. Она содержит теоретический анализ современного состояния проблемы, обзор накопленных в психологической науке данных, а также собственное эмпирическое исследование.

Актуальность исследования особенностей совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью связана с вопросами обеспечения семейного благополучия и поддержания социальной устойчивости семьи. От совладающего поведения всех членов семьи напрямую зависит качество преодоления трудных ситуаций.

В работе изучаются личностные особенности (личностная беспомощность – самостоятельность) подростков, обуславливающие их совладающее поведение. Доказано, что подростки, характеризующиеся личностной беспомощностью, склонны совладать со сложной ситуацией при помощи конfrontационного копинга, дистанцирования от проблемы, избегания, самообвинения.

В рамках диссертационного исследования Я.Н. Сизовой впервые изучены особенности в супружеском копинге и общих стилях совладания родителей подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью, выявлены стили совладания с трудностями в семьях подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью, что определяет научную новизну диссертации. Полученные результаты способствуют более глубокому пониманию феномена личностной беспомощности, её проявлений в жизнедеятельности субъекта, в частности в особенностях совладающего поведения.

Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечиваются непротиворечивостью исходных методологических положений, теоретическим анализом поставленных проблем, разработанной программой эмпирического исследования, обеспечением презентативности выборки, применением адекватных природе изучаемых явлений методов и методик исследования, методов математической статистики.

Диссертация выполнена на высоком теоретическом уровне, в ней получен и проанализирован большой массив данных. Результаты исследования представляют практический интерес для практических психологов, педагогов-психологов, психотерапевтов, работающих с подростками и родителями, и могут использоваться в практике психологического консультирования и групповых работ в целях профилактики и коррекции личностной беспомощности.

В заключение следует отметить, что диссертационное исследование «Особенности совладающего поведения в семьях подростков с личностной беспомощностью» отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, её автор Сизова Яна Николаевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры общей и социальной психологии, протокол № 1 от 30 августа 2019 г.

Зав.кафедрой общей и социальной психологии
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
педагогический университет им. М. Акмуллы»
кандидат психологических наук
по специальности 19.00.13 – психология
развития, акмеология, доцент



М.В. Нухова

450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Октябрьской революции, 3-а
Адрес сайта организации: <https://bspu.ru>
E-mail: mnukhova@yandex.ru
Телефон: 8(347)246-19-67

Подпись <u>М.В. Нухова</u>
Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения
ФГБОУ ВО «БГПУ им. М.Акмуллы» <u>А.Зеевуллаев</u>